

投洽會促全球發展擴雙向投資

冀港及國際工商業界加強與內地交流合作

第二十四屆中國國際投資貿易洽談會（以下簡稱「投洽會」）昨日在香港舉行推介會。中央駐港聯絡辦經濟部副部長兼貿易處負責人周強致辭時介紹，今屆投洽會將圍繞「擴大雙向投資 共促全球發展」主題，聚焦數字經濟、綠色發展等領域產業合作，於9月8日至11日在廈門舉辦，希望香港及國際工商業界能進一步加強與內地交流合作，共同促進擴大相互開放和共享投資機遇。香港特區政府貿易發展局及香港投資推廣署在本屆投洽會上繼續設立香港展館，展示香港的營商優勢。

◆香港文匯報記者 周曉菁



◆商務部投資促進事務局副局長李勇
香港文匯報記者黃艾力攝



◆中央駐港聯絡辦經濟部副部長兼貿易處負責人周強
香港文匯報記者黃艾力攝



◆香港投資推廣署助理署長李淑菁
香港文匯報記者黃艾力攝



◆商務部投資促進事務局副局長李勇(左七)及中央駐港聯絡辦經濟部副部長兼貿易處負責人周強(左八)等一眾嘉賓出席第二十四屆投洽會香港推介會。
香港文匯報記者黃艾力攝

周強指出，剛閉幕的中共二十屆三中全會，就對外開放做出專門部署，提出開放是中國式現代化的鮮明標識；要深化外商投資和對外投資管理體制改革，營造市場化、法治化、國際化一流營商環境；要依法保護外商投資權益，擴大鼓勵外商投資產業目錄；要保障外資企業在要素獲取、資質許可、標準制定、政府採購等方面的國民待遇。「事實證明，中國開放的大門只會越來越大，兩地之間的投資、貿易合作機會也會越來越多。」他表示，本屆投洽會將提供極佳的商洽合作平台，希望與會者通過此次推介會，對投洽會有更深入的了解。

李勇：共同利用好投洽會平台

在同一場合的商務部投資促進局副局長李勇稱，香港是連接中國內地與全球的橋樑，在國際投資領域具有人才、資本、服務、網路、管道等

獨特優勢。20多年來，香港特區政府、行業協會等廣泛參與投洽會，眾多香港企業積極參展參會，投洽會逐漸成為促進香港和內地經貿交流與合作的重要橋樑。

他希望，與香港投資推廣署、香港貿易發展局及各界商會持續加強合作，共同利用好投洽會平台，讓更多國外企業走進香港，也促進更多香港的企業、人才、資本與內地加強更深入的交流。

貿發局投推署共同推介港優勢

香港特區政府貿易發展局及香港投資推廣署在本屆投洽會將設立香港展館，展示香港的營商優勢。香港貿發局國際及內地關係總監黃燕透露，貿發局已經連續十多年在投洽會設立香港館，今年的香港館將以「香港通道 連接全球」為主題，致力展現香港在國家「十四五

規劃下的獨特優勢，展示香港作為國際金融和貿易中心，協助內地企業利用香港專業服務，尤其是金融領域的專業服務走出去，拓展海外市場所發揮的作用。

據悉，今屆投洽會展覽面積12萬平方米，將集中展示各個國家和地區，以及中國各地的發展成就和投資環境，並展示人工智能、資訊技術、新能源新材料、生態環保、生物醫藥、供應鏈等領域的科技创新成果及先進應用場景。

設項目資本對接館強化交流

此外，現場還將設置2.6萬平方米項目資本對接館，強化交流對接功能，打造集展覽展示、投資推介、項目路演、對接洽談、合作簽約、報告發布於一體的投資促進綜合性公共服務平台。去年投洽會期間，共有638個項目簽約，總投資額達4,845.7億元人民幣。

業界：網遊成互聯網科技孵化器



◆騰訊公司副總裁張巍在高峰論壇發言。
香港文匯報記者章蘿蘭攝

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）ChinaJoy（中國國際數碼互動娛樂展覽會）開幕在即，行業大佬們紛紛為中國遊戲產業發展各抒己見。「最近一年最鮮明的感受是，整個數字內容行業都處在創新『快跑』的時代，網絡遊戲更是跑出了產業升級的『加速度』。」騰訊公司副總裁張巍昨日在ChinaJoy高峰論壇上作主旨發言中指，現階段有超過五成的全球頂部科技企業在遊戲產業鏈環節進行佈局，涉及網絡技術、用戶渠道、硬件設備等關聯領域，「說明網絡遊戲已經成為下一代互聯網的重要賽道，不同行業的高手們都在同場競爭」。

文化消費需求引發活力

張巍強調，產業實踐已經充分證明，遊戲對於啟發科技創新具有積極而直接的作

用，以芯片製造、人工智能、雲計算領域為例，遊戲產業對三者的貢獻率分別超過18%、31%和51%。「遊戲科技之所以能夠快速進步，是由龐大的文化消費需求引發的，從每年ChinaJoy的現場，我們都能感受到這種蓬勃的市場活力。」

同時，遊戲產業高質量發展，也離不開前沿科技的推動。張巍以騰訊為例稱，騰訊從2016年成立AI Lab，到去年推出混元大模型，相關研究已在遊戲、社交、數字人等領域廣泛落地。近年來，公司在遊戲研發領域持續加大投入，今年推出了新的自研AI引擎，具備3D圖形、劇情、關卡等多種AIGC能力，能夠讓遊戲場景製作、內容生成等領域的部分工作效率提升40倍以上。

網易稱是最好的AI試驗田

同場的網易公司副總裁龐大智也提到，遊戲行業一直是公認的AI技術最好的試驗田，也是最早感知、適應AI衝擊的前哨。他坦言，遊戲行業是所有內容製作行業中，工業化程度、交互、實時性要求最高的，因此，這也產生了一個「不可能三角」，即成本、質量、效率很難同時滿足，通常一個幾百人的團隊、花費幾個月時間製作的內容，玩家消耗完，可能只需要兩周時間，但是AI的出現，給業界帶來新的思路，通過把AI「開源」給玩家，讓玩家更好地融入整個遊戲的生態系統，形

成良性反饋的同時，也擴充UGC（用戶生成內容）板塊，緩解內容輸出的難題。「例如在《逆水寒》手遊的『劇組模式』中，玩家只需上傳視頻，或輸入文本、語音到遊戲中，就能一鍵生成大片，粗略統計，該功能上線僅一個多月，遊戲內誕生了數百萬個玩家作品。」

輔助功能幫助非遊戲玩家

他並指，近年基於遊戲中的應用實踐，網易將AI技術的服務對象，投向更廣泛的大眾群體，尤其是那些需要幫助的人。比如，網易遊戲用戶體驗中心利用AI圖像識別與語音技術，跟蹤遊戲畫面的變化，主動播報新消息，為視障人士鋪設出一條探索遊戲世界的「盲道」。此外，網易還把語音識別與合成工具從遊戲場景中拿出來，免費開放給內地的聽障人士，幫助他們復原人聲，實現「親口說話」的夢想。

電競遊戲市場收入增長7.24%

另據昨發布的《2024年1-6月中國遊戲產業報告》顯示，上半年遊戲市場實際銷售收入1,472.67億元（人民幣，下同），同比增2.08%；用戶規模近6.74億人，同比增0.88%。在電子競技遊戲市場方面，電子競技遊戲市場實際銷售收入691.43億元，同比增長7.24%。小程序移動遊戲收入166.03億元，同比增60.5%，連續三年高速增長。

青年創業比賽 AI技術落地

香港文匯報訊（記者 黎梓田、實習記者 劉奕辰）隨着國家大力推動新質生產力發展，促使青少年積極參與創新科技，讓不少人工智能及其他創新技術落地。非牟利慈善機構青年企業家發展局昨日舉辦「敢闖。敢創」創業比賽及點創@比賽頒獎典禮，多支參賽隊伍展示AI技術在各領域的創新應用，包括人工智能及環保減塑等，提升環保和生活質量。

青年企業家發展局主席梁劉柔芬表示，青企局成立27年來，一直致力於為年輕人提供發展平台，幫助他們實現創業夢想。她強調，AI技術不僅能提升個人和企業的效率，還能推動社會的整體發展。

個人化穿搭服務獲金獎

大專組別方面，由本地大學組成的學生團隊「FACGi」奪得香港科技園企業家金獎，該平台利用AI技術提供個人化穿搭服務。至於本地初創團隊開發的AI旅遊工具「Travel AI」則獲得青企局優秀創業意念獎。其餘獲獎隊伍包括「ArtInSight」、「Apeirocycle」、「SAFERIN」、「define CLEAN」。

中學組別亦有4支隊伍獲獎，包括「老友記·食好嘢」應用程式，為長者提供營養資訊，獲香港科技園科技企業家創科社會關愛獎。Oompa Loompa 輕診中醫機採用「自動販賣機」概念，讓患者跨時間地域接受治療，獲得青企局傑出企業家獎。



◆青年企業家發展局主席梁劉柔芬（前排左四）表示，AI技術不僅能提升個人和企業的效率，還能推動社會的整體發展。
香港文匯報記者黎梓田攝

亞洲次季十大風投交易 中國佔六宗

香港文匯報訊 根據畢馬威2024年第二季《風投脈搏》報告，受風投支持的亞洲企業在第二季共錄得2,155宗交易，集資額共174億美元。期內，中國佔亞洲十大風投交易中的六宗。有別於其他地區，電商和消費者業務為主的企業在亞洲仍受到投資者青睞，季內亞洲最大的兩宗交易正包括集資19億美元的新加坡網絡交易平台Lazada及集資10億美元的印度電商平台Flipkart。

畢馬威：AI續吸中國大量資金

新能源和半導體領域在第二季繼續吸引中國風險投資，其中電動車製造商哪吒汽車集資6.93億美元，中車時代半導體集資5.99億美元。雖然目前電動車行業的投資仍較其他行業活躍，但隨着市場競爭日趨激烈，交易活動已有所放緩，預計未來幾個季度將出現整合。

畢馬威中國合夥人史韋表示，在第二季，人工智能在中國的風險投資市場繼續吸引大量資金，投資者尤其對人工智能應用程序感興趣。過去一年，專注於人工智能的初創企業數量大幅增加，不少崛起的企業因此獲得投資。不過，史韋也提到，風險投資者對人工智能的投資取態趨謹慎，他們會考慮企業能否成功取得成果並實現產品商業化。

整體而言，人工智能企業在第二季備受關注，相關風投交易包括零售業務為主的尊遠超市集資5.287億美元，生成式人工智能企業智譜AI集資4億美元，以及人工智能及物聯網平台特斯聯集資2.778億美元。季內許多中國人工智能投資均集中在人工智能賦能領域，如機械人和其他提升工作效率的範疇，而非大型語言模型（LLM）產品。風險投資者亦對與自動駕

駛相關的人工智能展示濃厚興趣。

中國風險投資者趨於審慎

畢馬威中國香港區交易戰略與併購融資總監趙家欣指出，於第二季，中國風險投資者趨於審慎，並未急於進行重大交易，而是傾向投入更多時間進行盡職調查，部分投資者甚至採取觀望態度，延遲投資決策以評估目標企業的長期表現。為刺激投資，地方政府為重點戰略產業內的企業提供大量配對資金，包括半導體、替代能源、新材料和人工智能等行業。

展望第三季，畢馬威預計人工智能和替代能源汽車將繼續吸引風險投資者，雖然預期中國的風投市場仍會較為淡靜，但或能從第二季度的低位回升。隨着許多中國企業準備上市，市場預計2025年IPO市場將迎來反彈。

銀行股走弱 滬指失守2900點

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）工商銀行、農業銀行、中國銀行、建設銀行、交通銀行、郵儲銀行等昨日集體宣布全面下調存款利率，或因利好兌現，A股銀行股低收。權重股低迷，加之外圍市場走弱，A股大盤震盪向下，上證綜指跌穿2,900點，昨日收報2,886點，跌15點或0.52%；深圳成指報8,474點，跌18點或0.22%；創業板指報1,644點，跌6點或0.39%。兩市總成交僅5,886億元（人民幣，下同），北向資金淨賣出66億元。

國家發改委、財政部印發《關於加力支持大規模設備更新和消費品以舊換新的若干措施》，統籌安排3,000億元左右超長期特別國債資金，加力支持大規模設備更新和消費品以舊換新。光伏設備、風電設備等新能源股升3%，領漲兩市；汽車整車、汽車服務、電機板塊漲近2%。交運設備、裝修裝飾、家電行業漲約1%。ChinaJoy將開幕，遊戲股也收穫一波上漲。

貴金屬股重挫

至於銀行股曾跌近2%，收市跌幅收窄至約1%。四大行中，建行漲0.13%，工行平收，中行跌0.63%，農行跌1.05%。民生銀行曾跌近5%，收跌2.73%。此外，貴金屬股重挫超4%。